

# 市疾控中心召开精神文明建设专题会议

## 市疾控中心召开党史学习教育总结会议

本报讯(记者朱传胜)2月14日,市疾控中心召开党史学习教育总结会议,深入贯彻习近平总书记关于巩固、拓展党史学习教育成果的重要指示批示精神,对党史学习教育进行全面总结,对巩固拓展党史学习教育成果进行安排部署,动员广大党员持续巩固拓展党史学习教育成果,推动防控工作取得新成效。市疾控中心主任徐书立、党委书记张庆中出席会议并讲话,会议由纪委书记张艳主持。

徐书立指出,党史学习教育开展以来,该中心党委及各党支部认真贯彻落实中央、省委和市委安排部署,在上级的精心指导下,精心组织,有力有序推进,广大党员、干部受到了一次全面深刻的政治教育、思想淬炼、精神洗礼,创造力、凝聚力、战斗力得到极大提升,达到了学党史、悟思想、办实事、开新局的目的。总结起来,主要有以下六个方面的工作:一是理论武装更加深入,增强了历史自信和历史自觉;二是理想信念更加坚定,增强了思想自觉和行动自觉;三是红色基因更加融入血脉,赓续了疾控精神和奋斗精神;四是为民情怀更加深入人心,兑现了为民办实事的庄严承诺;五是党内生活更加严肃规范,加强了政治洗礼和党性锤炼;六是学习教育成果落地转化,推动了疾控事业的全面发展。他要求,该中心要进一步巩固拓展党史学习教育成果,在学习贯彻党的创新理论,提高党员干部政治能力,践行以人民为中心的发展思想,推动疾控事业高质量发展等方面,持续用力,务求实效,进一步巩固拓展党史学习教育成果,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

会上,张庆中传达了中央、省、市党史学习教育总结会议精神。该中心第一党支部书记和第三党支部书记分别进行典型发言交流。



徐书立与部门负责人签订《目标责任书》。



张庆中与部门负责人签订《目标责任书》。

王晶 摄

王晶 摄

本报讯(记者朱传胜)为巩固连续九年保持省级文明单位创建成果,进一步提高文明单位创建层次,2月18日,市疾控中心召开精神文明建设专题会议,就2022年创建省级文明单位标兵进行动员部署,并提出要以“能力作风建设年”为契机,持续深化文明创建、文明实践、文明培育,着力提高干部职工整体素质和业务能力,着力展现疾控精神、疾控价值、疾控力量,着力推动新时代疾控事业高质量高水平发展。该中心党委书记张庆中主持会议,领导班子成员及各党支部书记、各科室负责人共30余人参加会议。

会上,该中心纪委书记、文明创建工作分管领导张艳宣读了《焦作市疾病预防控制中心2022年创建省级文明单位标兵创建规划和创建计划》,针对为迎接党的二十大召开营造浓厚学习氛围;加强思想政治教育和思想道德建设,提高干部职工整体素质;持续开展文明新风行动;大力开展志愿服务工作;开展诚信守法宣传教育;深入开展文化建设;不断加强职业道德建设;切实履行社会责任,不断提高服务水平等创建内容进行了安排部署,进一步明确了省级文明单位标兵创建工作各模块的任务重点、责任牵头部门,完善了工作机制、明确了工作目标、压实了工作责任。

该中心主任徐书立在动员讲话中指出,过去的2021年,市疾控中心科学引领,团结奋战,共抗疫情,发扬“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的顽强作风,充分展现了关键部门在关键时刻发挥关键作用的疾控风采。这些成绩为进一步创建标兵单位提供了坚实基础和有利条件。创建省级文明单位标兵,要放在疾病预防控制总体工作中去谋划推动,构建文明单位创建与党建、业务工作相互融合、同频共振的良好机制,形成文明创建与其他各项重点工作良性互动、互为支撑的工作格局。为此,他提出了3点要求:一要凝聚“创”的共识,要形成“众人植树成林”的共识共鸣,以饱满的热情、坚决的姿态、扎实的作风投入新的“战斗”,抓亮点、抓特色、求突破;二要把握“建”的重点,严格按照省级文明单位测评要求做好“规定动作”、抓好“自选动作”,用活载体、搞好结合,发挥优势、扬长补短,推动创建工作常态化长效化、全面过

硬;三是勇担“干”的责任,要在行动上再加劲,继续发扬“对标干、对表干、早点干、主动干、干得好”的五干精神和早行动工作法,确保创建省级文明单位标兵取得成功。结合该中心工作实际,徐书立强调,要以“为民务实、特色创建”的理念抓好创建重点,创新载体,迅速掀起争创文明单位热潮,并在落实上要再精准,在质量上要再提高,聚焦突出问题,找准薄弱环节,重点在提升职工素质、深化创建活动、营造氛围上下功夫。

对于此次创建,张庆中强调3点:一是认清形势,提升站位。不断提高政治素质、道德水准和业务能力,站在更高的起点上实现文明创建的新跨越,为各项工作发展注入新的动力。二是开拓创新,打造亮点。将文明创建与党建相融合,扎实推进“一支部一品牌”建设;把文明创建工作与疾控业务工作紧密结合,打造“疾控卫士 护佑健康”志愿服务等特色创建品牌;把文明创建工作与常态化疫情防控有机结合,要贯穿到持续做好疫情防控工作中,贯穿到健康中国、健康焦作各项重点任务中,加强示范引领,牢固树立标杆,以实际行动展示新时代疾控人的精神风貌和责任担当,为推动全市公共卫生事业高质量发展提供强大的精神动力和思想保证。三是突出重点,攻坚克难。要抓实认



2月18日,市疾控中心召开精神文明建设专题会议。 本报记者 朱传胜 摄

准文明创建的重点关键和特色亮点,在高标准、严要求地做好创建工作的同时,要打造亮点,力争在创建内容上有拓展,在创建方式上有创新,在创建层次上有突破,确保创建工作出亮点、业务工作出经验,凝心聚力打造

具有疾控特色的疾控创建品牌,谱写焦作疾控精神文明建设新篇章,推动精神文明建设和整体工作水平再上新台阶。

最后,该中心党政一把手分别与对口部门负责人现场签订《目标责任书》。



## 春季,让孩子远离这些疾病

本报记者 梁智玲

春节假期已经结束,我市中小学迎来新学期。春季天气多变,再加上需要快速适应的新环境、新节奏,学生面临身心双重考验。那么,如何预防易在校园流行的各种传染性疾病呢?近日,记者邀请市疾控中心流行病科科长任东为大家详细讲解。

春季易在校园流行的传染病包括新冠肺炎、流行性感冒、麻疹、诺如病毒、食源性疾病等。其中,新冠肺炎全年均可发病,传染性强、传播速度快,可通过直接传播、气溶胶传播和接触传播,以发热、乏力、干咳为主要表现,会出现缺氧低氧状态,约半数患者在一周后出现呼吸困难,严重者快速进展为急性呼吸窘迫综合征、脓毒症休克、难以纠正的代谢性酸中毒和凝血功能障碍。严重者因继发其他器官功能损害或衰竭而出现相关临床症状。部分轻症感染者可能无任何临床表现,呈现无症状感染者的状态。

流行性感冒潜伏期短,传染性强、传播速度快,主要表现为急性发病,高热,体温可达39℃~40℃,畏寒,发热可持续2~3天,伴有全身肌肉、关节酸痛不适及咽痛、干咳、鼻塞、流涕等,高发时间为3~7月份,潜伏期一般为1~3天,以空气飞沫传播为主。

麻疹的传染性很高,主要症状为发热、红色斑丘疹,并伴有咳嗽、流涕、流泪、畏光、咽痛、全身乏力等症状,发病高峰期是3~5月份,主要通过呼吸道飞沫传播。

诺如病毒感染性强,以肠道传播为主,病程较短,主要症状为恶心、呕吐、发热、腹痛和腹泻,粪便为稀水便或水样便,无黏液脓血,以3~4月份为高发季节,通过污染的水源、食物、物品、空气等传播。

食源性疾病包括痢疾杆菌、伤寒杆菌、沙门菌、副溶血性弧菌、致泻性大肠杆菌等常见的病原菌感染,临床主要表现为恶心、呕吐、腹痛、腹泻等,可伴有发热,严重者可出现脱水,往往在学校、托幼机构等集体单位发生。

那么,如何预防这些流行性疾病?任东为大家提出了有针对性的建议。首先,接种疫苗是预防传染病最有效的手段,定期接种疫苗,无论对己对人,都是最好的防护。其次,要加强个人卫生与个人防护,保持良好的卫生习惯,正确佩戴口罩,不随地吐痰、勤洗手、勤换衣、注意口腔卫生,生活用品如毛巾、餐具等应定期消毒。第三,要养成良好的生活习惯。生活规律,睡眠充足,饮食均衡,加强锻炼,提高自身免疫力。最后,要加强疫情监测。对学校来说,应坚持晨检制度和因病缺课登记追踪制度,做到早发现、早报告、早诊断、早隔离、早治疗;对家长来说,一旦学生患上传染病,应遵从学校传染病休学管理制度,不要害怕耽误课程而隐瞒病情;对学生来说,一旦患病,应坚持居家隔离的原则,不到人员聚集的地方,以免感染其他人。

## 市疾控中心对第二梯次流调队员进行培训

本报讯(通讯员李化荣)根据省委、市委新冠肺炎疫情疫情防控工作专题会议精神,为进一步提升流调溯源能力,春节前夕,我市在原有第一梯次流调队伍的基础上扩编150支市级流调队伍,补充第二、第三梯次流调人员,从而达到流调、检测、赋码、转运、隔离、处置六个同步,用最快速度查准、摸清传播链条。

2月7日,市疾控中心召开疫情防控专题调度会。会上,该中心主任徐书立对节后疫情防控工作进行安排部署,特别要求流调防控组抓紧对扩编后的流调队员开展理论和技能培训,尽快提升流调溯源能力。

2月8日下午,市疾控中心在三楼会议室对新扩充的50名第二梯次流调队员进行流调技能培训。培训现场,该中心副主任张小随分析了当前的疫情防控形势,并强调流调队伍建设及能力提升的重要性和紧迫性。随后,相关科室负责人分别对目前流调工作重点及新的工作要求,新冠肺炎流行病学调查处置工作流程、调查内容及方法技巧,流调人员个人防护用品穿脱流程及注意事项等方面进行详细讲解,所有队员分批次进行个人防护用品穿脱训练。

整个培训以实用、直接、可操作性强为原则,强调人人参与,取得了良好的成效。

## 市疾控中心开展流行病学调查队伍实战技能提升培训



培训现场。

闫皓 摄

本报讯(通讯员闫皓)2月9日上午,市疾控中心开展流行病学调查队伍实战技能提升培训,由支援禹州流调队队员向参训人员介绍流调实战经验和方法。

培训中,该中心流行病科科长、

流调组组长任东首先向参训人员提出4个问题:1.当你接到一个确诊病例密接人员返焦的信息后,需要做哪些准备工作?2.接到一名阳性流调人员,如何进行面对面流调?3.电话流调过程中如果遇到拒接、不

配合等情况怎么办?4.到达现场进行流调时,核心信息如何写?带着这4个问题,该中心支援禹州流调队队员赵立峰、郭鑫、李涛和李航以在禹州的实际调查经验为依托,向大家介绍了禹州的“1246”流调工作机制、现场流行病学调查方法、流调报告的书写、流调工作流程、电话流调沟通技巧等内容,强调了个人防护穿脱的重要性以及面对情况复杂的流调现场,流调人员需要同时具备消杀等综合技能。

通过援禹流调队队员的实战经验交流,进一步增强了该中心流调队员的责任感和使命感,提高了流调队伍流行病学调查技能和技巧,为我市更好地开展流行病学调查工作打下了坚实的基础。

## 关于序贯加强免疫,你想知道的都在这里

——市疾控中心计划免疫科科长、主任医师原跃礼答记者问

本报记者 金珊珊

新冠病毒疫苗序贯加强免疫工作已在我市全面开展。那么,什么是序贯加强免疫?进行序贯加强免疫需要满足哪些条件?接种时应注意哪些事项?今天,就市民关注的问题,记者采访了市疾控中心计划免疫科科长、主任医师原跃礼。

记者:请问什么是序贯加强免疫?

原跃礼:序贯接种就是用不同技术路线的同种疫苗完成全程免疫。如果使用不同技术路线的疫苗完成基础免疫,称为序贯基础免疫;如果使用与基础免疫不同技术路线的疫苗完成加强免疫,称为序贯加强免疫。

记者:请问什么是新冠病毒疫苗同源加强和序贯加强?

原跃礼:目前,我国批准使用的新冠病毒疫苗有3种技术路线,分别是灭活疫苗、腺病毒载体疫苗、重组蛋白疫苗。

如果使用同一技术路线的疫苗进行加强,叫做同源加强免疫,比如,打过2针灭活疫苗,第3针加强还是灭活疫苗,或者打过1针腺病毒疫苗,加强针还是腺病毒疫苗,都叫做同源加强免疫。相反,如果加强针使用的疫苗是不同技术路线,我们叫做序贯加强免疫,也称异源加强免疫(俗称混打)。

以新冠病毒疫苗为例,如果先前已完成两剂灭活工艺的疫苗接种,后续加强针如果选择了灭活疫苗,就是同源加强;打加强针时改用了其他任何非灭活工艺的疫苗,那么就称为序贯加强。

记者:哪些人可以进行新冠病毒疫苗序贯加强?

原跃礼:现阶段可在全程接种国药中生北京、科兴中维、国药中生武汉的新冠疫苗满6个月,且未完成同源加强免疫的18岁以上人群(含60岁以上人群)中实施序贯加强免疫。

记者:基础免疫时采用不同

企业生产的灭活疫苗混打的(如先后接种了国药中生北京和科兴中维的灭活疫苗),可以进行序贯加强吗?

原跃礼:可以。

记者:使用安徽智飞龙科马公司的重组蛋白疫苗或天津康希诺公司的腺病毒载体疫苗完成基础免疫的,可以进行序贯加强吗?

原跃礼:现阶段不可以。完成3剂次安徽智飞龙科马公司的重组蛋白疫苗全程接种的,目前暂不需要加强;完成1剂次天津康希诺公司的腺病毒载体疫苗完成加强免疫。

记者:完成2剂次灭活新冠病毒疫苗基础免疫和1剂次灭活新冠病毒疫苗加强免疫的,仍可使用其他技术路线新冠病毒疫苗再加强吗?

原跃礼:现阶段不可以。已经接种加强针的人群,不能再进行同源加强免疫接种或序贯加强免疫接种。

记者:哪些新冠病毒疫苗可用于序贯加强?

原跃礼:现阶段序贯加强使用的新冠病毒疫苗共有两种,重组蛋白疫苗和腺病毒载体疫苗,可选择其中的一种进行序贯加强。

记者:新冠病毒疫苗序贯加强针需要与上一针间隔多久?

原跃礼:新冠病毒疫苗序贯加强接种需要与上一针疫苗间隔至少6个月,应在使用灭活疫苗完成基础免疫6个月后再接种。

记者:新冠病毒疫苗序贯加

强安全性和有效性如何?

原跃礼:目前研究显示,接种2剂新冠病毒灭活疫苗后,使用重组蛋白疫苗或腺病毒载体疫苗进行序贯加强免疫,可有效提高机体免疫力水平,且安全性良好,可以放心接种。

记者:新冠病毒疫苗序贯加强需要自己交费吗?

原跃礼:现阶段新冠病毒疫苗序贯加强实行免费接种政策。

## 加强针疫苗的选择

加强免疫种类	第一针	第二针	选择加强针的疫苗
序贯加强	中生武汉/中生北京/科兴中维	中生武汉	重组蛋白疫苗或腺病毒载体疫苗
		中生北京/科兴中维	
同源加强	中生武汉/中生北京/科兴中维	中生武汉	中生武汉
		中生北京/科兴中维	中生北京/科兴中维
		深圳康泰	深圳康泰
	康希诺腺病毒载体疫苗	—	康希诺腺病毒载体疫苗
	医科院生物	医科院生物	医科院生物

焦作疾控 微信公众号